

中农办负责人解读一号文件三大关键点

文 静 董 峻

在 2013 年 2 月 1 日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文和副主任唐仁健就刚刚公布的 2013 年中央一号文件精神进行了全面解读,并就中国粮食安全、食品安全及农地流转等问题回答了记者提问。

1 中国粮食增产有潜力,进口总量不会大变动

2012 年中国粮食进口量创历史新高。包括大豆在内,进口粮食突破 7 000 万 t,引起国内外广泛关注。陈锡文说,2012 年进口的谷物和谷物粉接近 1 400 万 t,进口大豆 5 838 万 t。大豆进口近几年都在 5 000 万 t 以上。2012 年进口较多、引起关注的主要是谷物和谷物粉,主要原因是国际市场价格较低。

陈锡文说,2012 年进口大米 200 多万 t,增加较多,但进口大米和国产大米相比不到 2%。在经济全球化背景下,适当进口一些国内短缺产品,利于稳定国内价格,对于进出口双方都有利,应当利用好国际国内 2 种资源、2 个市场。

“近年来粮食年年增产,主要原因是依靠科技,单产提高起了 80% 以上的作用”,陈锡文说,城镇化会占用一部分耕地,但通过加强农田水利基础设施建设、加强农业科技进步,在更小的面积上也可以生产出更多粮食。

唐仁健说,总体来讲三大谷物供求基本平衡,能够实现基本自给。在今后较长时期内,我国粮食进口处于“品种串换、余缺调剂”状态,在总量上不会有很大变动。

2 食品安全须全程监管,让各个主体负起责任

一号文件强调要提升食品安全水平,在目前以农户为生产经营主体的机制下,如何对农业投入品的使用进行监管,是记者们关心的问题。陈锡文表示,现阶段中国农业大部分还是家庭分散经营,在相当长的时间里这种现实很难改变。

陈锡文说,食品安全问题往往是投入品方面出了问题,最重要的是从源头抓起,并进行全程监管和控制,让各个主体负起责任来。同时,用药不合理现象的出现,可能是个别农户出于纯粹的利益目的,但更多农民还是缺乏科学常识,因此要对农民进行科学普及教育。

“前些日子媒体报道很多的‘速生鸡’事件,其实是 2 件事:一是 45 d 出栏的鸡能吃吗?二是饲养过程中用抗生素对人体的危害”,陈锡文说。针对第一个问题,要对农民和媒体进行科普,白羽肉鸡 45 d 出栏是正常的,这是科技进步的结果;针对第二个问题,合理用药是正常的,关键是要科学用药,并遵守用药量、休药期等规定。

3 大力保护农民承包地经营权和征地增值收益

一号文件确定,要用 5 年时间基本完成农村土地承包经营权的确权登记颁证工作。陈锡文说,2008 年十七届三中全会的决定提出,现有承包关系要保持不变并长期稳定。为了切实保障农民的权益,有必要对农民承包的土地进行全面的确权登记颁证,以提供更好的法律依据。

近年来,征地引起的一系列社会问题引起了媒体关注。此次一号文件要求加快推进征地制度改革,提高农民在土地增值收益中的分配比例,完善征地补偿办法、合理确定补偿标准、严格征地程序。

陈锡文说,《中华人民共和国土地管理法》颁布后进行了 2 次修订,每次修订后,对农民的补偿水平都明显提高。在 2004 年的国务院 28 号文件中要求,必须保障被征地农民生活水平不下降、长远生计

有保障。党的十八大报告明确要求,要提高农民在土地增值收益中的比重。

他还指出,现在一些地方积极推行村庄拆并,主要目的是增加城市建设用地,这些做法到底符不符合法律规定及未来发展方向还在探讨之中。一号文件特别强调,村庄撤并必须尊重农民意愿,经村民会议同意。

来源:新华网

泰国投饵机亮相上海国际渔博会

2012 年 12 月 7—9 日,第七届上海国际渔业博览会在上海广大会展中心开幕,好当家、獐子岛等国内外知名公司纷纷亮相,来自泰国 CC 公司的投饵机等产品也首次在国内亮相。

据了解,泰国 CC 公司总部位于泰国曼谷,是一家集水产养殖体系、农用暨兽用药、宠物用品业务为一体的跨国集团企业。公司在水产养殖业务板块集设备研发、设计、制造、销售及服务为一体,在泰国设有占地 32 万 m² 的 Aran Farm 水产养殖试验基地,基地内设鱼、虾等养殖区。台湾分部先后研发了自动鱼虾喂食器第一代、第二代,为全球水产养殖业带来了新变革,书写了真正实现无人化操作的新篇章。Aran Farm 养殖基地采用的是公司自主研发设计的最新水产养殖技术及设备,年产量可达到 1 600 t。

2012 年 7 月,泰国 CC 公司在苏州成立苏州长庆同安进出口有限公司,正式进军大陆市场。目前,泰国 CC 公司自主品牌“AEE”已成为国内乃至东南亚地区最具竞争力和创新能力的 水产养殖设备制造商之一。此次泰国 CC 公司带来的产品是自动鱼虾喂食器,和国内很多投饵机相比,这款投饵机和传统投饵机操作概念不同,“1 台控制器在池塘边可控制 8 台投饵机,我们设计的控制器操作方便,外观也很漂亮”,苏州长庆同安进出口有限公司副总经理陶丹表示。这款控制器突出 LED 灯光强度,非常适合户外操作,图标也很明显,养殖户操作起来很方便。如果漏电、过载或短路,自动断电后,一键重启开关,无需养殖户拆卸。“我们设计的甩料管是 45°斜切角,投饵机工作时不会受风力影响,甩料稳定,当然也就更不会有死角”,陶经理说。由于投饵机是露天放置的,有的养殖户可能担心当天没有甩完的饲料隔天会受潮,以至于影响饲料的投喂效果,陶经理表示,“这款投饵机饲料流转部件是统一密封装置,外面还有配套的防水罩,防水又防潮,即便饲料在投饵机里放置很久也不会出现‘霉变’的情况”。

国内很多投饵机要么是直接安装在池塘边,要么就是先架设木桥然后再安装投饵机。陶经理表示,“如果养殖面积较小,就可以采用省时省力的浮桶装置,无需架桥就可以观察整个池面的养殖情况,这个其实和市场上一一些产品利用浮艇甩料差不多,反正就是尽量让养殖户用得方便、用得省心,提高养殖效率,最终达到增加养殖效益的目的”。

来源:中国水产养殖网